

СРЕДА.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

17 ДЕКАБРЯ.

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

1847 № 77.



О ВЪДАНІИ

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАВАНІЯ  
НЕОФФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ

НИЖЕГОРОДСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ВЪ 1848 ГОДУ.

Неофициальная часть Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей въ 1848 году будетъ издаваться въ томъ же видѣ и подъ тою же редакціею, какъ и въ 1847 году. — Форматъ ея остается тотъ же, который былъ принятъ съ іюля 1846 года. Выдаваться будетъ она *два раза въ недѣлю* (въ среду и субботу), а иногда *по одному разу*, такъ что все количество нумеровъ будетъ отъ 80 до 90.

Цена за годовое изданіе Официальной и Неофициальной Частей Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей *три рубля серебромъ*, а на лучшей бумагѣ *четыре рубля серебромъ*.

Подписка принимается въ Газетномъ Столѣ Нижегородскаго Губернскаго Правленія, у городничихъ, исправниковъ и градскихъ головъ.

Желающихъ помѣщать статьи свои въ Не-

официальной Части Редакція покорнѣйше проситъ присылать ихъ въ Нижній Новгородъ адресуя на имя Редактора Неофициальной Части *надворнаго советн. Павла Иван. Мельникова*. Каждая статья, принятая Редакціею будетъ напечатана при первой возможности. Значительныя статьи, имѣющія особый интересъ и отличающіяся полнотою содержанія могутъ быть печатаемы отдѣльными брошюрами въ пользу автора, по особому съ нимъ соглашенію.

Желающіе помѣщать въ Неофициальной Части Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ объявленія о продажѣ, покупкѣ, отдачѣ въ наемъ и проч. тому под. могутъ адресоваться въ Газетный Столъ Нижегородскаго Губернскаго Правленія. Отдѣльные оттиски такихъ объявленій печатаются сообразно съ такою, утвержденной г. начальникомъ Нижегородской Губерніи. Ее можно видѣть у смотрителя губернской типографіи, къ которому

и слѣдуетъ обращаться въ такомъ случаѣ, если кому угодно будетъ имѣть особыя отписки своихъ объявленій.—

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Декабря 12 нижегородскій военный губернаторъ свиты Е. П. В. генералъ майоръ князь Урусовъ возвратился въ Нижний Новгородъ изъ губерніи.

*О приѣхавшихъ и выѣхавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ:*

Изъ Перми проѣздомъ въ Новгородъ 11 чис. командиръ 1 бригады 24 пѣхот. дивизіи генер. майоръ *Мословскій*.

## МАТЕРІАЛЫ

Для Исторіи Макарьевской Армарки.

*Царская грамота архимандриту Филарету о посылкѣ дворянина Ивана Евреева для надзора за армарочнымъ сборомъ и о выдачѣ монастырю 2000 рублей въ замятъ сборовъ. 1703 года мая 26.*

Отъ великаго государя, царя и великаго князя Петра Алексѣевича, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи самодержца, Макарьева Монастыря Желтоводскаго архимандриту Филарету да келарю монаху Антонію, съ братією. Въ нынѣшнемъ 703 году мая въ 25 день по нашему великаго государя указу велѣно во время нынѣшней армарки на гостиный дворъ и за гостинымъ дворомъ лавки и анбары, полки и шалани, также и прилавочныя и квасныя мѣста, и калашныя и квасныя печи, и конскую пасбу, и отдаточные травяные травныя луга, и торговыя бани, и всякія оброчныя статьи, которыя во время ярмонки отдаются въ оброкъ, отдавать въ оброкъ всякихъ чиновъ торговымъ людямъ, и оброчные и конской продажи пошлыны и съ перевозовъ перевозенныя деньги и иные всякіе сбо-

ры, которые прежь сего въ Макарьевъ Монастырь собирали, и тѣ сборы собирать, по прежнему обыкновению, вамъ архимандриту съ братією (\*) а въ томъ сборѣ для надзору надъ вами и надъ монастырскими вашими слугами и подьячими, которые у того сбору будутъ, и для всякихъ записокъ посланы изъ Монастырскаго Приказу Патриарша Дому дворянинъ Иванъ Ивановичъ сынъ Евреевъ да Монастырскаго Приказу подьячей Григорей Волковъ, а для подлиннаго вѣдомо велѣно имъ дворянину и подьячему взять у васъ въ Макарьевъ Монастырь той ярмонки прошлыхъ лѣтъ всякимъ сборамъ приходныя, окладныя и отдаточныя книги за руками, что съ какихъ статей также и съ конской продажи пошлынъ и съ перевозовъ и со всякихъ статей порознь въ сборѣ бывало денежныхъ казны. А что нынѣ во время ярмонки со всякихъ статей въ сборѣ будетъ, велѣно имъ дворянину и подьячему въ Монастырскій Приказъ писать, а тому сбору слѣзгать въ дестевыхъ тетрадахъ приходныя книги перечнями, и изъ того сбору выдать вамъ въ Макарьевъ Монастырь на 704 годъ указную годovou дачу двѣ тысячи рублей съ роспискою; а достаткыныя сборные деньги всѣ привести къ Москвѣ, а показывать они и кто съ ними у того дѣла будутъ, писать имъ у васъ въ монастырь братією пишею. И какъ къ вамъ ся наша великаго государя грамота придетъ, а дворянинъ и подьячей на ярмонку къ вамъ прійдутъ, и вы бы имъ дворянину и подьячему противъ вышеписаннаго нашего великаго государя указу во всемъ были послушны и все чинили по вышеписанному нашему великаго государя указу безо всякаго премеѣненія. Писанъ на Москвѣ лѣта 1703, мая въ 26 день.

*Подлинная грамота изъ монастырскаго архива писана на трехъ склеенныхъ листкахъ и имѣетъ на оборотѣ слѣд. скрѣпу:» дѣякъ Герасимъ Потапьевъ.» Была сложена пакетомъ, запечатана черновоскою печатью и адресована «богомольцу нашему Нижегородскаго Уѣзду Макарьева Монастыря архимандриту Филарету съ братією.»*

(\*) Здѣсь по прежнему обыкновению значить то, что это обыкновеніе собирать пошлыны и всякіе доходы съ армарки въ монастырь было отъѣшено указамъ 1700 и 1701 годовъ. Пбо «700 и 1701 годовъ по указамъ великаго государя ярмоночные пошлыны и всякіе доходы взыскать на великаго государя, а гостиный дворъ, анбары и шалани, заводы и лодки велѣно строить архимандриту съ братією, а крестьянамъ монастырскимъ попрежнему быть въ перевозахъ, на заплатахъ и въ лодкахъ на каравалахъ человекъ по 300 и болыш.» См. Литовскіе о началѣнахъ обителіи сса (Желтоводской); шс.полудст. въ 4.

КРЕСТЬЯНСКОЕ ЗАМѢЧАНІЕ УЗНАВАТЬ ПО СОСТОЯНІЮ МАЛИНЫ, ВЪ КАКОЕ ЛѢТО КАКОЮ РОЖЬЮ

СЪЯТЬ.

(Окончаніе.)

Я занимаюсь сельскимъ хозяйствомъ въ имѣніи жены моей, селѣцъ Гусевъ, 29 лѣтъ. Староста у меня избранъ изъ дворянскихъ людей, хорошаго поведенія и знающій крестьянское хозяйство. Бывали годы, что у крестьянъ въ уѣздѣ рожь довольно хороша, а у меня изрядна, или у нихъ изрядна, а у меня травниста; иногда, случалось, у нихъ хороша и у меня хороша. Забѣчаніе ихъ съѣтъ по малинѣ и по весенней водѣ я не хотѣлъ припимать за вѣрное; къ тому же, и староста, угадывая скоро работю, не обращалъ на то вниманія. Когда случалось, что на новыхъ малинахъ ягодъ больше чѣмъ на старыхъ, и ручейки, болота и лужи были высоки, тогда хотя бы и слѣдовало съѣтъ новой рожью, однако возка на гумно ржи, молоченея народомъ, угрениія упряжки, подсушка и просѣиваніе обмоленной ржи представлялись намъ большою потерей. И потому, съѣтъ всегда старою хорошо всхожею рожью, или же старою и новою, если которая нибудь хуже родится.

Наконецъ, однако, привелось мнѣ собственнымъ опытомъ повѣрить крестьянскія примѣты. Въ 1844 году, лѣто было мокрое, и маливъ ржи дождливый. Отъ того, рожь не могла взытись своимъ густымъ сокомъ, а напалась воднистымъ, и потому вышла зерномъ слабая и лѣгковѣсная, ненадежная къ посѣву, къ выдержанію зимней стужи и весеннихъ вѣтровъ малосильная. Первогодная малина въ томъ 1844 годѣ, отъ полива дождей росла быстро, обросла прежнихъ лѣтъ малину, и лоза ея была толще. Въ 1845 году, она, по названію крестьянъ, втораго лѣта молодая малина, отъ вліянія въ 1844 году на ростъ ея дождей, получила ягоды крупнѣе и больше, чѣмъ старая малина. По сему, крестьяне, по замѣчанію своему о малинахъ, въ 1845 году съѣтъ новую рожью. А я посѣялъ по прежнему порядку болѣе старой ржи, умолата 1844 года. Осенью, дружно и хорошо озими зеленѣли, и благополучно закрылись снѣгомъ. По сходѣ снѣга, весною 1846 года, на полосахъ, засѣянныхъ

старою 1844 года рожью, озимъ выказалась зеленая, на другія сутки начала влутъ, блекнуть и на третью сутки рѣшительно засохла. А на другихъ полосахъ, засѣянныхъ новою рожью 1845 года, какъ изъ подъ снѣга оказалась зеленая озимъ, такъ и удержала весеннюю зелень. Тѣ и другіе посѣвы отличались между собою вездѣ: на мѣстахъ навозныхъ, на навахъ и на сучьяхъ. Первая рожь блеклая и засохлая, подавала видимо неурожай; уже чрезъ недѣлю, отъ корней, оказалось небольшое количество земли, но ржи выросло мало, а болѣе метлы. Напротивъ, оставшіяся зелеными полосы, посѣва рожью 1845 года, выдержали весенние вѣтры, почти не имѣли ни метлы, ни травы, и рожь съ нихъ въ умолотѣ была хороша.

Польщикъ Епанчинъ.

ДВА ИСПЫТАННЫЯ СРЕДСТВА ОТЪ СКОТСКИХЪ БОЛѢЗНЕЙ.

Издаваемая отъ Попечительства надъ нѣмецкими колонистами Южной Россіи газета, держащая постоянно основнаго своего предвзачертанія, сообщая своимъ читателямъ одинъ лишь практическія свѣдѣнія и наставленія по разнымъ отраслямъ сельскаго хозяйства. Хотя эти извѣстія бывають иногда почерпнуты изъ иностранныхъ журналовъ, однако всегда болѣе или менѣе подвергаются опытамъ благонадежныхъ хозяевъ, изъ самыхъ колонистовъ, которые охотно доставляють начальству подобныя свѣдѣнія о всемъ любопытномъ по ихъ хозяйствамъ и промысламъ встречающемся.

Такъ, въ одномъ изъ нумеровъ этой газеты помѣнены два средства отъ скотскихъ болѣзней, причиняющихъ хозяевамъ большой ущербъ въ стадахъ, именно отъ легочной заразы рогатаго скота и отъ годовокруженія овецъ.

1. Средство отъ легочной заразы рогатаго скота. При спиритствованіемъ въ продолженіе нѣсколькихъ лѣтъ въ Помераніи скотскому падежу, отъ котораго многіе хозяева въ Фидерборскомъ округѣ лишались всего своего стада, у одного лишь поселяннина, именованъ Стейнке, ни одна ско-



тина не была постигнута всеобщимъ истребительнымъ недугомъ, и стада его всегда отличались здоровьемъ и силой. Мѣстное сельское начальство, замѣтивъ неоднократно сіе необыкновенное явленіе, донесло о томъ главному управленію государственныхъ имуществъ, которое немедленно отправило туда одного изъ своихъ членовъ, для ближайшаго изслѣдованія. Кромѣ нѣкоторыхъ общихъ распросвъ въ околѣдкѣ, посланный обратился непосредственно къ самому Стеянке. Сей послѣдній, съ полною готовностію содѣйствовать къ пользѣ общей, открылъ тому изслѣдователю составъ благоутробнаго снадобья, спасающаго его скоть отъ всеобщей заразы. Этотъ составъ есть слѣдующій: *дѣта* жадкаго 2 ложки, *соли* 2 пригоршни, *чеснока* 1 горсть, травы матрикаріи (ромашка) 1 горсть, *козвей рути* 1 ложку, *хрыла*, слегка поджаренныхъ и истолченныхъ *можжевеловыхъ лѣвъ* 2 ложки, и *корня дягиля* 1 ложку. Все это тщательно и равно смѣшать, и, при появленіи гдѣ-либо вблизи того недуга, задавать скотнѣ утромъ по одной ложкѣ.

По опытамъ, въ нашихъ поселеніяхъ слѣданнымъ, издатель газеты удостовѣряетъ, что вмѣсто первыхъ двухъ вышеозначенныхъ травъ, можно употребить съ равнымъ успѣхомъ польвы и тысячелистникъ, а вмѣсто корня дягиля, корень ира, съ тѣмъ только, чтобы какъ травы такъ и коренья были собираемы до цвѣтенія растений.

2. *Отъ головокруженія овецъ.* Этотъ опасный недугъ проводить, какъ извѣстно, отъ того, что овечій оводъ весною и лѣтомъ кладетъ свои яйца въ ноздри овецъ, гдѣ послѣ десяти дней образуются изъ яицъ личинки или червячки, величину въ ржаное зерно, сначала бѣлые, а потомъ съ черными и желтыми полосками.—Эти наѣстоки, оживая въ апрѣлѣ и маѣ, когда уже солнце довольно сильно дѣйствуетъ, въ верхнихъ носовыхъ частяхъ производятъ тамъ сильное шекотаніе и боль. Отъ сего, бываютъ у овецъ извѣстные припадки, какъ-то, овцы качаютъ головою, падаютъ на бокъ, выворачиваютъ глаза, скрежещутъ зубами, потряхиваютъ сильно головою, пытаются ногами какъ-бы стирать что-либо съ головы, и т. п. и многія дѣлаютъ жертвою болѣзни.

При вскрытіи павшихъ отъ нея овецъ, всегда находили въ верхнихъ челюстяхъ, въ лобовыхъ и носовыхъ хрящахъ и въ рогахъ, по десяти и даже до тридцати вышеописанныхъ животныкъ. Отъ нихъ, овца никакъ не можетъ иначе освободиться, какъ сильнымъ чиханіемъ. По сему, единственное средство излеченія такой болѣзней

овцы есть чиханье, для чего нужно заставлять ее крѣпко и продолжительно чихать. Для сего, очень дѣйствительно слѣдующій составъ: скинидара 1 фунтъ, масла изъ оленяго рога  $\frac{1}{2}$  фунта, смирта изъ того же рога 2 лота, и нашатырнаго смирта 8 лотовъ. Смѣшавъ тщательно эти вещества, налить въ плотнозакупоренную бутылъ, и при употребленіи всякій разъ крѣпко взбалтывать. Въ этотъ составъ, обмокнуть чистое тонкое першукъ, ввести его въ ноздри болѣзней овцы, сколько можно даѣе вверхъ, и повторить нѣсколько тамъ, выпуть.—Отъ этого, овца начнетъ сильно чихать и извергаетъ мало по малу слизь, въ которой находятся и мертвые и живые червяки различной величины, и послѣ трехъ или четырехъ сутокъ животное совершенно излѣчается.

Это маніе полезно производить въ предлежащихъ лѣтнихъ мѣсяцѣхъ, до самаго сентября у всѣхъ овецъ, даже и у не больныхъ, кромѣ ягнять, по нѣсколькой разъ.—Кромѣ того, какъ средство предостерегательное, очень полезно, во время лѣтнихъ жаровъ, чрезъ каждые три или четыре дня, смачивать снаружи ноздри тряпкою, обмокнутою въ скипидаръ, котораго сильный запахъ, не вредя ни мало овцамъ, отстраняетъ вѣрно отъ нихъ овечій оводъ. Такимъ образомъ, можно предохранять цѣлое стадо отъ пагубнаго головокруженія и были примѣры, что дѣйствіе это простиралось даже на слѣдующій годъ.

Само собою разумѣется, что вышеописанное вмазываніе и натираніе не должно быть предоставлено простымъ работникамъ, а должно быть производимо отдѣленіями по указаніямъ и подъ личнымъ надзоромъ главнаго, знающаго хорошо свое дѣло пастуха.

## О ПРІѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ.

съ 10 по 13 ДЕКАБРЯ 1847 ГОДА.

*Пріѣхали въ Нижній—Новгородъ,*

Изъ Казани гит. сов. *Волковъ* и колл. секр. *Кузьминъ*, изъ Арзамаса губер. секр. *Корсаковъ* и колл. секр. *Преображенскій* ост. въ Крем.Час.

*Выѣхали изъ Нижняго—Новгорода.*

Въ Екатеринбургъ чинов. Горнаго Правленія *Степановъ*, въ с. Бараново тарту. полка порч. *Вороповъ*, въ Арзамасъ стат. сов. *Бестужевъ-Рюминъ*, въ Макарьевъ ротм. *Зубовъ*, въ Балахну колл. секр. *Лукинъ*, въ с. Румянцево от. поруч. *Чириковъ*.

*Редакторъ П. Маликовъ*